Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Chemii dla uczniow gimnazjow wojewdédztwa
slaskiego w roku szkolnym 2016/2017

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA WRAZ Z PUNKTACJA

Maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwiazaniu
dwoch czesci wynosi 60 punktow.

Czes¢1(0-13p.)
Za prawidlowe zaznaczenie odpowiedzi znakiem X uczen otrzymuje 1 punkt.

1-A,2-D,3-C,4-D,5-D,6-A,7-C,8-B,9-B,10-D,11-B,12-D, 13- B
CzeS¢ 11 (0-47p.)

Za prawidlowe rozwigzanie zadan innym sposobem niz ponizej z czesci II innym
sposobem uczen otrzymuje maksymalng liczb¢ punktow. Blad rachunkowy popelniony
podczas rozwigzywania zadania powoduje obnizenie maksymalnej punktacji o 1 punkt w
przypadku, gdy tok rozumowania i pozostale obliczenia sa prawidlowe.

Zadanie 1. (0-3 p.)
e 1 p.-za podanie nazwy prawa: prawo zachowania masy
e 1 p.-za obliczenie masy (m) powstalego tlenu
m=289g-268g=21g¢g

e 1 p.-za wyznaczenie objetosci tlenu z dokladnos$cia do 0,1 dm®

1,43g-1dm’
21g-V

V=14,7 dm’

Zadanie 2. (0—-3 p.)
e 1 p.—za wyznaczenie stosunku masowego Zelaza do tlenu w tlenku zelaza(III)
meg, 7

mg 3
e 1 p.—za obliczenie zawartoS$ci procentowej tlenku zelaza(III) (lub tlenu) w skale
7¢—-63 %
10 g—Xq
x1 =90%
e 1 p.—za obliczenie zawartosci procentowej domieszek
x2 =100%-90% = 10%

Zadanie 3. (0 -8 p.)
e 1 p.-—za obliczenie masy soli m; w 90 g roztworu nasyconego

80g-180¢g
m-90g
m1=40g

e 1 p—zaobliczenie masy wody m, w 90 g roztworu nasyconego
m=90g-40g=50¢g
e 1 p.—za obliczenie masy m;3 roztworu 30-procentowego
1,1g-1 cm’
m3; — 200 cm’



m3=220¢g
e 1 p.-za obliczenie masy soli my w roztworze 30-procentowym
220 g - 100%
my — 30%
my = 66 g
e 1 p.—za obliczenie masy wody ms w roztworze 30-procentowym
ms=220g-66g=154¢g
e 1 p.-za obliczenie masy wody mg i masy soli m; w otrzymanym roztworze
mg=m;+ms=204¢g
m7=m1+m4=106g
e 1 p.-—za obliczenie masy soli mg, jaka mozna maksymalnie rozpusci¢ w 204 g
wody o temperaturze 90 °C
100g-170 g
204 g — mg
mg =346,8 g
e 1 p.-—za obliczenie masy soli m, jaka nalezy dosypa¢ i podanie wyniku z
dokladnoscia do 0,1 g
m=mg—m;=240,8 g

Zadanie 4. (0-10 p.)
e 10x 1 p.-za kazde poprawnie napisane rownanie reakcji

a)

CuCl; + 2 NaOH — Cu(OH);| +2 NaCl

Cu’* +2CI'+2 Na"+2 OH — Cu(OH),| +2 Na* +2CI"
b)

2 KOH + H,S04 — K,SO, + 2 H,0

2K +2O0H +2H'+ S0, -2 K"+ S0, +2 H,0

Uwaga: uczen moze napisac reakcje kwasu siarkowego(VI) z wapniem, ale wowczas nie
otrzyma punktu za podpunkt e)

c)

3 BaClz +2 K3PO4 — Ba3(PO4)2l+ 6 KCl1

3Ba> +6 CI' + 6 K"+ 2 PO — Ba3(PO,),, +6 CI' + 6 K*
d)

Na,O + H,0 — 2 NaOH

Na,O + H,0 - 2Na"+2 OH™

e)

2 HzO +Ca— Ca(OH)z + HzT

2 H,0 + Ca — Ca** +2 OH™ + H,?

Zadanie 5. (0-7 p.)
e 6x1 p.—zakazdg poprawnie podang nazwe sprzetu lub szkla laboratoryjnego

1 — parowniczka
2 — chlodnica

3 —szczypce

4 — zlewka



5 — tryskawka
6 — rozdzielacz

e 1 p.-za wyjasnienie, do czego sluzy pipeta
Pipeta stuiy do pobierania (okreslonej objetosci) cieczy.
Zadanie 6. (0-5 p.)
e 5x1 p.-zakazdg poprawnie zaznaczong odpowiedz
1-F,2-F,3-F,4-P,5-F

Zadanie 7. (0-6 p.)

a)
e 3x1 p.—zakazdg poprawng obserwacje
Kolba 1: wydzielil si¢ gaz.
Kolba 2: zawartos¢ kolby zmienila barwe na czerwong.
Kolba 3: wytracil si¢ osad.
b)
e 1 p.—za poprawne podanie réwnania reakcji
H,SO4 + 2 NaCl — Na,SO04 + 2 HCI?
¢)
e 1 p.—za poprawne podanie réwnania reakcji
Ag'+ CI' — AgCl|
d)

e 1 p.-—za poprawne podanie réwnania reakcji
2 AgCl — 2 Ag+ Cl,

Zadanie 8. (0-5 p.)
e 5x1 p.-—zapodanie nazwy systematycznej oraz wzoru poprawnie
zidentyfikowanego zwiazku

Probowka A: (NHy),S — siarczek amonu

Probowka B: HNO; — kwas azotowy(V)

Probowka C: H3PQO4 — kwas fosforowy(V) (lub kwas ortofosforowy(V) )
Probowka D: K,SO4 — siarczan(VI) potasu

Probowka E: Ca(OH), - wodorotlenek wapnia



